

## 陇南·美好生活福地

水阳镇：

## 人居环境与循环农业 绘就乡村振兴新画卷

本报通讯员 杨剑雄 文 佳

在徽县水阳镇，一场“环境蝶变”与“产业升级”的双向奔赴正在全面开展。人居环境整治不仅擦亮了乡村的“面子”，更铺就了产业发展的“底子”；循环农业不仅鼓起了群众的“钱袋子”，更反哺了生态环境的“里子”。两者共同托举着乡村振兴的美好愿景。

今年以来，水阳镇锚定“县城后花园”建设定位，以党建为引领，创新推行“2344”环境卫生整治工作机制，聚焦农村人居环境整治提升关键环节，靶向破解“难点、堵点、漏点”，推动乡村“颜值”“气质”双提升，为和美乡村建设注入强劲动力。

走进水阳镇胡河村，映入眼帘的是干净整洁的村道，错落有致的农家小院与穿村而过的洛河相映成趣，美丽环境可见可感，可谓一步一景、如诗如画，让人赏心悦目。沿着通村路一路向前就到了玉山村，村道沿线、庭院周边，大片十样

锦竞相绽放，各种色彩交相辉映，既装点了乡村，也美化了环境。这只是水阳镇人居环境整治的一个缩影，也是循环农业蓬勃发展的“生态基石”。

水阳镇充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，组建党员干部先锋队、乡村公益性岗位队伍、农村志愿者服务队三支骨干力量，以每周四为“环境卫生集中整治日”，严格落实“四个一样”标准，带动群众全员参与。重点对村内村外、房前屋后、河道沟渠、公路沿线等区域的生活垃圾、建筑垃圾及“四乱”问题开展全域清理，及时清运路面落石、淤泥，实现“整治一处、带动一片”。

走进刘沟村循环农业示范基地，一条“种植—养殖—加工”的绿色闭环产业链清晰可见：150座羊肚菌大棚里，鲜嫩的菌菇破土而出，采摘后留下的菌渣摇身一变，成为平顺生态养殖合作社320头生态黄牛的优质饲料；黄牛养殖产生的粪污经无害化处理，化作50座蔬菜

大棚的“营养餐”，滋养着青椒、番茄等时令蔬果茁壮成长；周边农户种植的3000余亩玉米、荞麦，其秸秆被养殖场收购，一年消化秸秆5000吨，既杜绝了焚烧污染，又为养殖提供了稳定饲料来源。在这里，“菌渣喂牛、牛粪肥田、秸秆再利用”的循环模式，让农业废弃物“变废为宝”，从源头上破解了垃圾乱堆、秸秆焚烧等环境难题，真正实现了“产业发展就是环境治理”。

如今的水阳镇，干净整洁的村落与蓬勃发展的产业相映成趣，生态优势正源源不断地转化为发展动能。人居环境的“蝶变”为循环农业铺就了生态基底，循环农业的“升级”又反哺着乡村环境的持续优化。这种“环境美”与“产业兴”的良性互动，不仅让乡村振兴有了坚实支撑，更让“县城后花园”的蓝图愈发清晰。水阳镇在乡村振兴的画卷上，续写人居环境与产业发展同频共振的新故事，让宜居宜业的幸福图景在每一寸土地上生动铺展。



本报通讯员 焦小菊 李剑超

盛夏来临，在武都区黄坪镇的田间地头，一株株翠绿饱满的辣椒挂满枝头。钟李村的村民们穿梭其中，动作娴熟地将成熟的辣椒摘下、装筐、搬运，整个基地弥漫着浓郁的“椒”香，一派丰收忙碌的景象。

李伟伟作为天富元农业科技开发有限公司的负责人，也是黄坪镇钟李村辣椒基地的“新农人”。去年，他首次试种辣椒，边学边干，摸索出一套行之有效的种植方法，一年来的可观收益让他对继续扩种充满信心。

李伟伟说：“我们种植了三百多亩辣椒，涵盖苏椒、二荆条、小米椒三个品种，有效带动了周边群众就近务工增收。目前，基地实行‘即摘即发’模式，每天清晨采摘的新鲜辣椒当晚即可发往成都、重庆等地市场。得益于优良的品质和稳定的供货能力，我们的辣椒产品深受市场青睐，未来发展前景十分广阔。”

近年来，黄坪镇立足资源禀赋，将辣椒产业作为特色主导产业之一，目前，全乡种植辣椒560亩。黄坪镇通过“传统作物稳根基、特色产业促增收”的多元化发展路径，让辣椒真正成为乡亲们的“致富椒”。

乡村行·看振兴

武都区黄坪镇：田间奏响增收“椒响曲”

## 中国共产党陇南市第五届委员会第十一次全体会议决议

(上接第一版)坚定不移强化产业支撑，持续推动“产业四提”，坚持以“两个牵引”推动农企提质增效，坚持改旧育优创新推动工业提级转型，坚持构建发展格局推动文旅康养产业提档升级，坚持融合赋能推动新兴数字产业提速崛起，加快构建现代化产业体系。一以贯之促进招商引资，优化营商环境、营造亲商氛围，持续招大引强，突出产业链招商，全面提升投资创业洼地的含金量。持之以恒保护生态环境，坚持生态陇南、绿色发展价值取向不动摇，厚植绿色生态、守护绿色家园、盘活绿色资源，加力筑牢“一屏障”、构建“四廊道”、打造“一高地”、创建“多基地”。加力推进改革创新开放，落实改革任务、加强科技创新、扩大开放合作，切实以改革破难题、以创新激活力、以开放添动力。用心用情增进民生福祉，始终坚持以人民为中心的思想，持续巩固脱贫攻坚成果，促进城乡融合发展，努力满足群众期盼，切实把民生实事办实、好事办好。

健全保护体系持续完善，给生态“留足空间”。推进鸡峰山省级自然保护区功能区优化，调整后保护区总面积57316.14公顷（其中：核心保护区面积41982.75公顷，一般控制区面积15333.39公顷），既守护了生态核心区的原真性，又为合理利用留足空间。

健全规划持续优化，为发展“定规立界”。加快编制国土空间详细规划，建成“一张图”信息平台并通过省级验收，科学调整城镇开发边界242.871亩，确保开发强度与资源承载力相匹配，让发展更可持续。

健全保护体系持续完善，给生态“留足空间”。推进鸡峰山省级自然保护区功能区优化，调整后保护区总面积57316.14公顷（其中：核心保护区面积41982.75公顷，一般控制区面积15333.39公顷），既守护了生态核心区的原真性，又为合理利用留足空间。

健全规划持续优化，为发展“定规立界”。加快编制国土空间详细规划，建成“